

社会调查

正月十五庆团圆 万家灯火闹元宵

本报记者 吴若 马贺 于悦 韩玉红

“万家灯火明月，几处笙歌杂暖风。”火热的年味还未散去，充满诗情画意的元宵佳节又来到了。元宵之夜，大街小巷张灯结彩，人们观明月、赏花灯、猜灯谜、吃元宵，将从除夕开始延续的庆祝活动，推向又一个高潮。作为中国传统节日，元宵节正如一幅意蕴绵长的历史画卷，记录着华夏大地的沧桑巨变，寄托着人们对美好生活的祝福和浓浓的家国情怀。在千年传承与新时代新生活交织的今天，历史悠久、内容丰富、多姿多彩的元宵节将传统文化和现代元素完美融合，以更为坚定的文化自信、民族自信，凝聚起当代人对美好生活的热忱与追求。



长春市丰富路社区工作人员精心挑选的百余条灯谜让大家开始“头脑风暴”。

本报记者 于悦 摄

农历正月十五是元宵节，也是农历中第一个月圆之夜。在这个大地回春、万象更新的日子，人们欢聚一堂，共享美好时刻，共庆元宵佳节。

节日市场红红火火 购销两旺喜气洋洋

欢欢喜喜过大年，多姿多彩闹元宵。元宵佳期间，长春市各大市场、商超里，汤圆、元宵成为当下的热销品，节日市场再度升温，春城处处洋溢着欢乐热闹的喜庆氛围。

在长春市红旗商圈的一家大型超市内，前来选购节日商品的市民络绎不绝。记者看到，在靠近收银台最显眼的地方设有汤圆专区，一排排冰柜里摆满各种各样的汤圆，不时有市民推着购物车过来挑选自己喜欢的口味。

“过节要有仪式感，正月十五吃汤圆寓意着团团圆圆，家家户户都会买点应景。今年除了传统的黑芝麻馅和五仁馅，又新出不少水果馅、坚果馅的，我都快挑花眼了。”长春市民周振宇说，元宵节当天家里要聚餐，得张罗一大桌菜，元宵和汤圆也得提前准备好，所以他挑了10多袋组合馅料的汤圆，以便同时满足老人和孩子的口味。

“今年新出的‘柿柿如意’汤圆，真的是长在我心坎上。小柿子黄澄澄的，看起来软糯糯、圆乎乎，格外喜庆精致。”市民赵妍说，元宵节前她特意买了两袋“柿柿如意”汤圆，让2024年“锦上添花”。

“‘柿柿如意’汤圆以可爱的柿子造型、美好的寓意、经典的口味吸引了很多顾客选购。”工作人员告诉记者，每年的汤圆都有着新意，去年的水果口味风靡一时，今年的“柿柿如意”成为爆款，寓意着新的一年日子红火、事事如意。除了元宵和汤圆，各式各样的灯笼也是节日的热销品，各大商场、超市还推出多种形式的促销活动，节日市场呈现出购销两旺的繁荣景象。

“正月十五闹花灯是我们的传统习俗，小时候父母会用电光纸帮我做灯笼、用罐头瓶做灯笼，还会拿染色的水冻冰块，好让我在晚上和小伙伴一起拎着灯笼出去玩。现在我有孩子了，灯笼的样式也更多了，我既陪他做了手工灯笼，也买了带有灯谜的纸质灯笼，让他这个既开心又有意义的元宵节。”市民徐嘉琪说，她希望孩子也能感受到自己以前的快乐，感受到传统文化和现代艺术的魅力。



在元宵节亲手制作一盏寓意美好的鱼灯对于很多居民来说是从未有过的体验。

本报记者 于悦 摄

在长春市自由大路上的一家大型商场内，记者发现各类花灯美不胜收，有筒朴喜庆的红色旋转灯笼、造型可爱的卡通花灯、复古精致的古风灯笼，最受市民青睐的要数款式多样的龙花灯了。一位售卖灯笼的摊主告诉记者，为确保能够应市，他在年前就开始备货。随着元宵节临近，销售量也逐日上升。“今年节日装饰品种类更加丰富，传统花灯、电动灯笼、网红花灯都很受欢迎，尤其是卡通龙、舞龙造型的，安上电池就有音乐和灯光，不只孩子们喜欢，年轻人也喜欢，卖得最好。”

“妈妈快看，我做的龙灯多好看，它还会动呢！”在抚松县泉阳镇林社区，“萌娃闹元宵·龙灯耀龙年”亲子手工DIY活动让小朋友们尽情体会到中国传统节日的独特魅力。孩子们在社区工作人员和家长的帮助下，发挥着想象力和创造力，用灵巧的双手制作出喜庆的龙灯。

社区活动丰富多彩 老少同乐共庆佳节

“这是我第一次体验非遗，感觉很有趣！”2月21日，在长春市宽城区柳影街道宋家路社区，一场非遗文化体验活动火热开展。鱼灯是我国非物质文化遗产，在元宵节亲手制作一盏寓意美好的鱼灯对于很多居民来说是从未有过的体验，大家在社区新时代文明实践站志愿者的指导下认真制作着。

裁剪配件、折叠灯笼、粘鳞片尾巴、再装好提手和灯珠……不一会儿，色彩靓丽、寓意吉祥的锦鲤鱼灯就成型了。大家提着自己制作的鱼灯互相展示、合影留念，现场洋溢着欢声笑语。居民说：“这盏漂亮的鱼灯我要好好留着，用非遗体验迎接传统节日，特别有意义。”

当天下午，柳影街道柳江路社区辖区内的孤寡老人和特困家庭迎来特殊客人，社区工作人员将爱心汤圆送上门，情暖元宵节。一包汤圆圆开“幸福门”，更架起“连心桥”。“谢谢社区总惦记着我们，逢年过节就来看我们。”收到汤圆的王阿姨感动不已。2月22日，长春市朝阳区桂林街道科技花



在长春市科技花园社区开展的元宵节活动中，小朋友们亲手制作了漂亮的花灯。大家表示，自己做的花灯比买的更有意义。（长春市科技花园社区供图）

园社区开展了元宵节主题活动，辖区20多个家庭参加此次活动。活动现场，志愿者介绍了元宵节的来历和花灯的历史等知识，丰富了大家对元宵节的认识。

在灯笼制作环节，小朋友们一边认真聆听讲解，一边拿起准备好的材料包，自己动手做起来。现场的家长和孩子一起研究，合力制作灯笼，一步步搭建、固定、组装，经过大家的共同努力，一个个漂亮的小灯笼陆续完成。

猜灯谜区，工作人员精心挑选60条谜语，谜面包罗万象，生动有趣。小朋友们踊跃猜谜，有的扯着彩条苦思冥想，有的和同伴悄悄商量，大家兴致勃勃、各显其才。一位家长表示：“拿奖不是最重要的，主要是让孩子感受中国传统文化，并且能从谜语中学到知识。”

角落里，一阵香甜味道飘了过来。原来，香喷喷、热乎乎的汤圆出锅了。吃汤圆是元宵节的传统项目，刚出锅的汤圆白白胖胖、热气腾腾，小朋友们迫不及待地品尝起来，吃得很香。

一曲笙歌春如海，千门灯火夜似昼。元宵节将至，我省各地多个社区纷纷策划开展丰富多彩的元宵节主题活动，营造节日氛围，让居民花式“闹元宵”。

在辉南县泰安社区新时代文明实践站，一老一小欢聚一堂，共迎元宵佳节。“今天这个馅儿还是两种呢，糯米面也整得挺好，软硬适中。”花生馅寓意“好事发生”，白糖馅寓意“甜甜蜜蜜”。“咱们社区真想法，连馅儿都是有讲究的。”居民纷纷洗手包元宵，一个个圆滚白胖、象征着“同心圆”的元宵在居民的巧手中成型，摆满了一盘又一盘……“真甜！”大家品尝着亲手制作的元宵，阖家团圆的美好氛围浓厚而悠长。

“妈妈快看，我做的龙灯多好看，它还会动呢！”在抚松县泉阳镇林社区，“萌娃闹元宵·龙灯耀龙年”亲子手工DIY活动让小朋友们尽情体会到中国传统节日的独特魅力。孩子们在社区工作人员和家长的帮助下，发挥着想象力和创造力，用灵巧的双手制作出喜庆的龙灯。

“不上在上，下不在下，不可在上，且宜在下（打一字）”“腾云驾雾非等闲，施恩布雨在人间。家有珠宝寻常事，统领兵将皆海鲜。（打一生肖）”……梅河口市杏岭镇新时代文明实践所组织开展的“我们的节日·元宵节”灯谜竞猜活动，将贺新春、庆新岁的节日氛围再次推向高潮，一条条灯谜将文字、成语、历史文学、传统民俗等结合起来，意趣十足。

文旅融合频出新意 吉地过节吉祥如意

2024年春节假期，吉林文旅强势出击，交出一张喜人成绩单，“吉地过年 吉祥如意”品



元宵佳节，长春市街头张灯结彩，节日氛围温馨浓郁。 本报记者 吴若 摄

牌渐入人心。在近日马蜂窝发布的《2024年春节大数据报告》中，我省上榜多个热门榜单。在2024年春节假期热门省份TOP20中，吉林排名第十。2024年春节假期热度涨幅最高的城市中，长春位列第3位。今年春节假期热门目的地TOP20中，延吉以其浓厚的朝鲜族文化和美食，吸引了众多游客，位列第2名。2024年春节假期“热度飙升”景区TOP20中，长春净月潭国家森林公园、长春冰雪新天地、伪满皇宫博物院榜上有名。2024年春节假期“温泉”热门省份TOP10中，吉林位列第9名。2024年春节假期“滑雪”热度飙升，吉林位列热门省份TOP10第一名。

热闹的吉林文旅在陪伴广大游客和市民过完春节后，又开始“放大招”，闹元宵的花样可真不少。烟花表演、音乐荟萃、民俗表演、花车巡游……全省各地花样繁多、热辣滚烫的活动，让正月十五“吉味”十足。

赏冰灯、看烟花、蹦雪迪……今冬火“出圈”的长春冰雪新天地，为了游客能够热闹闹闹元宵，展现出极大诚意。都说冰雕雪雕是“消失的艺术”，前段时间气温回升导致长春冰雪新天地的冰雪雕部分融化。元宵节临近，长春冰雪新天地邀请32位国内顶尖的冰雕、雪雕大师加紧创作，短短几天时间就精雕细琢出莲花冰灯群组、龙凤呈祥等冰雪雕塑艺术作品，就是为了让更多游客不在这个雪季留下遗憾。吉林省建设集团有限公司董事长江礼成表示：“在短短的几天之内，我们造出这些景，是对我们东北人、对建设集团、对吉林人的考验，就是想让更多游客看看咱们大美吉林的热情和诚意。”此外，长影世纪城、国信南山温泉旅游景区、四平市、松原市宁江区等全省多地都为市民呈现精彩的烟花秀或元宵焰火晚会。

春节前，抖音上一段热泪盈眶诉说自己吉林市遇到暖心出租车司机的云南女孩“圆宝”火爆全网。她慕名来到吉林市旅游，下火车时遇到出租车司机热情帮助，被感动得“稀里哗啦”，让全网网友的目光都聚焦到吉林市。正月十五，吉林市文旅不仅向“圆宝”发出邀请，还因为之前的一系列暖心之举，吸引不少游客慕名来到吉林市过元宵节。

在松花江上施放36999盏河灯，成了今年吉林市元宵节的耀眼体验。民俗专家曹保明表示，在长江流域、黄河流域都有放河灯的习俗，而松花江的河灯则是纪念船厂放木排造船的历史。松花江流经丰满，它发电所形成的热量使江水不结冰，形成不冻江，在冬天依然可以放河灯，这是任何地区都不存在的一种独特的形式，只有在松花江存在。

海上生明月，天涯共此时。元宵节的夜晚，一家人围坐在一起，一边吃着甜甜的汤圆，一边共叙佳话，感叹时光安然，乐享国泰民安。此时的年味儿渐渐消散，而春的气息正悄然涌动，蓄势待发。

疑惑我来解，烦恼我来排。深度挖掘新闻细节，全面剖析事实真相，为您澄清谬误。扫一扫，加入我们，私信我们，共同关注身边的社会热点问题。

